,» Lypowe problemy lawinowe” zostaty zatwierdzone przez Zgromadzenie Ogolne EAWS w
Monachium w 2017 roku.

TYPOWE PROBLEMY LAWINOWE

Pig¢ typowych probleméw lawinowych zostato okreslone przez EAWS - European Avalanchest
Warning Services - w celu opisania typowych sytuacji wystepujacych w terenie lawinowym oraz
wsparcia specjalistow i turystow w ich ocenie zagrozenia lawinowego. Opis problemu uzupetnia
informacje zawarte w komunikacie lawinowym o stopniu zagrozenia lawinowego i wskazanych
lokalizacjach niekorzystnych (np. czynnik nachylenia i wysokosci) i reprezentuje trzeci poziom w
piramidzie informacyjnej. Opisane definicje obejmuja ogdlng charakterystyke problemu, w tym
spodziewane rodzaje lawin, opis typowego rozmieszczenia w terenie i umiejscowienia stabe;j
warstwy w pokrywie $nieznej, charakterystyk¢ mechanizmu uruchomienia lawiny, opis typowych
okresow wystepowania, Oraz zasad rozpoznania problemu w terenie, a na koniec kilka porad
dotyczacych zalecen dla osob planujacych wyjscie w teren lawinowy. Gtowny nacisk potozony jest
na informacje dla 0sob rekreacyjnie uprawiajacych sport i turystyke w terenie gdzie wystepuje
zagrozenie lawinowe. Jednak opis typowych probleméw lawinowych moze by¢ rowniez przydatny
dla stuzb zajmujacych si¢ profesjonalnie bezpieczenstwem lawinowym.



Snieg $wiezy

Charakterystyka

Problem ten spowodowany jest trwajacym, lub niedawno
zakonczonym opadem sniegu. Kluczowym czynnikiem jest
dodatkowe obciazenie powodowane przez swiezo spadty

x X x X $nieg. To, jak krytycznym okalze si¢ to nowe obciazenie,
zalezne jest od wielu warunkow, m.in. temperatury i
‘ powierzchni na ktora nastapit opad.
Prawdopodobne rodzaje e Lawiny deskowe ze s$niegu suchego.
lawin e lawiny z suchego, luznego s$niegu.
e lawiny samoistne i wyzwolone przez cztowieka.
Gdzie? Rozmieszczenie Najczesciej na catym obszarze niezaleznie od wystawy.
Umiejscowienie stabej Zazwyczaj na styku nowej (Swiezej) oraz starej pokrywy
warstwy w pokrywie $nieznej. Czasami jednak warstwy stabe wystepujg takze
Snieznej wewnatrz swiezego Sniegu lub gtebiej w starej pokrywie
snieznej.
Dlaczego?  |Mechanizm uruchomienia|Lawiny deskowe ze $niegu Lawiny z suchego, luznego
lawiny suchego: Sniegu:
e Spowodowane e brak
opadem dodatkowe wystarczajacych
obciazenie na powiazan pomiedzy
istniejace lub nowo czasteczkami
utworzone stabe Swiezego Sniegu.
warstwy.
Kiedy? Okres wystepowania Zazwyczaj podczas opadu i do kilku dni po nim.
Jak Rozpoznanie problemu w |Problem jest dos¢ tatwy do rozpoznania. Nalezy zwrocic
postepowac? |terenie uwage, czy nie zostata przekroczona krytyczna ilos¢

Swiezego $niegu, oraz czy wystepuja Slady niedawnych
lawin (aktywnos¢ lawinowa). Nawet nieznaczne zmiany
pogody (np. wilgotnosci powietrza) moga miec¢ znaczacy
wptyw na warunki sniegowe.

Zalecenia

Lawiny deskowe ze Sniegu
suchego:

Nalezy odczekac, az pokrywa

$niezna ulegnie stabilizacji.

Lawiny z suchego, luznego
Sniegu:

Ryzyko upadku (stracenia
przez lawine) jest wyzsze
niz ryzyko zasypania.
Rozwazyc¢ nalezy
konsekwencje upadkow w
stromym terenie.




Snieg przewiany
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Charakterystyka

Problem ten wigze sie ze $niegiem przetransportowanym
przez wiatr. Snieg moze by¢ przenoszony zarowno w
trakcie opadu, jak i pozniej.

*
;f */ Prawdopodobne rodzaje e Lawiny deskowe ze sniegu suchego.
‘ lawin e lawiny samoistne i wyzwolone przez cztowieka.
Gdzie? Rozmieszczenie Bardzo nierdownomiernie, ale przewazajaco po stronie
zawietrznej; w zlebach, depresjach, w poblizu miejsc
istotnej zmiany nachylenia stoku, w poblizu grani i w
innych miejscach ostonietych od wiatru. Czesciej
powyzej gornej granicy lasu.
Umiejscowienie stabej Najczesciej na styku starej pokrywy snieznej z warstwa
warstwy w pokrywie Sniegu przewianego, a czasem wewnatrz tej warstwy,
$nieznej szczegolnie na skutek zmian predkosci wiatru podczas
trwajacego zatamania pogody.
Czasami réwniez gtebiej, w starych warstwach.
Dlaczego? |Mechanizm uruchomienia |Snieg przewiany stanowi dodatkowe obciazenie stabej
lawiny warstwy. Powstata ze sniegu przewianego deska $niezna
jest szczegolnie podatna na rozprzestrzenianie pekniec.
Kiedy? Okres wystepowania Zagrozenie wynikajace ze Sniegu przewianego moze
rozwijac sie niezwykle gwattownie podczas wietrznej
pogody i trwac do kilku dni po ustaniu wiatru, w
zaleznosci od tempa przemian w pokrywie snieznej
Jak Rozpoznanie problemu w |Jesli nie zostanie przykryty opadem swiezego $niegu,
postepowac? |terenie przewiany snieg da sie rozpoznac przy odpowiednim

doswiadczeniu i korzystnej widocznosci. Nalezy zwrocic
uwage na slady dziatalnosci wiatru i starac sie
zlokalizowac depozyty przewianego $niegu.

Typowe wskazowki: widoczne depozyty, niedawne
lawiny, pekniecia i odgtosy osiadania pokrywy snieznej
(Wuuum!).

Niestety, czasami trudno rozpoznac jak stare sa oznaki
dziatania wiatru, a samo ich wystepowanie nie jest
jeszcze dowodem niebezpieczenstwa (jesli nie ma np.
stabej warstwy).

Zalecenia

Nalezy unika¢ depozytow sniegu przewianego w stromym
terenie, szczegolnie w miejscach zmian grubosci i/lub
twardosci $niegu.




Snieg stary (stabe warstwy w starej pokrywie)
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Charakterystyka

Problem ten wigze sie z obecnoscia dtugotrwale
wystepujacej stabej warstwy wewnatrz “starej” pokrywy
snieznej. Te stabe warstwy to najczesciej: szron
powierzchniowy przykryty kolejnymi opadami, szron
wgtebny, przeobrazone krysztaty sniegu.

Prawdopodobne rodzaje
lawin

e Lawiny deskowe ze $niegu suchego.

e W gtownej mierze lawiny wyzwolone przez
cztowieka; lawiny samoistne sa rzadkie,
najczesciej wystepuja w potaczeniu z innymi
problemami lawinowymi.

Gdzie? Rozmieszczenie Ten problem lawinowy moze wystepowac zaréwno na
duzej przestrzeni, jak i koncentrowac sie na matym
obszarze. Mozliwy jest na wszystkich wystawach, ale
czesciej wystepuje na zboczach zacienionych, zwtaszcza
w miejscach ostonietych od wiatru.

Umiejscowienie stabej Gdziekolwiek w "starej" pokrywie $nieznej, czesto

warstwy w pokrywie gteboko. Jesli staba warstwa jest przykryta masywnymi,

snieznej stabilnymi warstwami, wyzwolenie lawiny staje sie mniej
prawdopodobne.

Dlaczego?  |Mechanizm uruchomienia |Obciazenie dodatkowe przekracza wytrzymatos¢ stabej

lawiny warstwy.

Kiedy? Okres wystepowania Problem moze trwac tygodniami a nawet miesigcami;
moze sie zdarzy¢, ze przez wiekszos¢ sezonu zimowego.

Jak Rozpoznanie problemu w |Rozpoznanie problemu gtebokiej stabej warstwy w

postepowac? |terenie terenie jest niezwykle trudne. Typowe oznaki

niestabilnej pokrywy s$nieznej, np odgtosy Wuuum, nie
zawsze musza wystepowac. Testy pokrywy snieznej moga
by¢ pomocne. Wazne s3: znajomos¢ historii przemian
pokrywy snieznej, oraz informacje zawarte w
komunikacie lawinowym.

Typowe jest rozprzestrzenianie peknie¢ w pokrywie
snieznej na duzych dystansach. Mozliwe sa wyzwolenia
lawin na odlegtosc.

Zalecenia

Nalezy poruszac sie ze szczegblng rozwaga, omijajac
rozlegte strome stoki oraz analizowac przebieg zmian
pogody i pokrywy snieznej w danym rejonie.
Wyjatkowa ostroznos¢ trzeba zachowac w rejonach z
mata iloscig sniegu i na granicach znacznych zmian w
grubosci pokrywy $nieznej.

Ten problem lawinowy uznawany jest za jedna z
gtownych przyczyn smierci w lawinach podczas
uprawiania sportu i turystyki w gorach.




Snieg mokry
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Charakterystyka Problem wiaze sie ze spadkiem wytrzymatosci pokrywy
snieznej na skutek obecnosci w niej wody (w stanie
ciektym). Woda pochodzaca z topnienia lub opadu deszczu
przenika pokrywe $niezna.

Prawdopodobne e lawiny deskowe ze sniegu mokrego.

rodzaje lawin

e lawiny z luznego sniegu mokrego.
e gtownie lawiny samoistne.

Gdzie? Rozmieszczenie Jezeli gtdwna przyczyna jest operacja stoneczna,
wystepowanie problemu zalezne jest w znacznym stopniu od
wystawy i wysokosci. W przypadku deszczu wszystkie
wystawy sg rownie niekorzystne.

Umiejscowienie stabej | Gdziekolwiek w pokrywie snieznej.
warstwy w pokrywie
snieznej

Dlaczego? |Mechanizm Lawiny deskowe ze $Sniegu Lawiny z luznego $niegu

uruchomienia lawiny | mokrego: mokrego:

e Ostabienie istniejacych juz e Zniszczenie
stabych warstw w pokrywie powiazan
snieznej lub zeslizgiwanie pomiedzy
sie warstw po lustrze czasteczkami
sptywajacej wody. Sniegu

e w przypadku deszczu - takze
dodatkowe obcigzenie
warstw stabych.

Kiedy? Okres wystepowania e (Od kilku godzin do kilku dni.

e Mozliwe gwattowne pogorszenie stabilnosci pokrywy
snieznej.

e Krytyczne jest zwtaszcza pierwsze wniknigecie wody w
gtab pokrywy snieznej, kiedy tylko $nieg osiaga
temperature O st.

e Prawdopodobienstwo samoistnych lawin jest wyzsze
po potudniu (za wyjatkiem sytuacji gdy deszcz jest
czynnikiem dominujacym).

Jak Rozpoznanie problemu|Problem sniegu mokrego najczesciej jest tatwo

postepowac? |w terenie rozpoznawalny. Rozpoczynajacy sie opad deszczu, tworzenie

sie ,,kul” lub ,,slimakow” $nieznych, mate mokre deski
sniezne lub zsuwy luznego mokrego sniegu czesto
zapowiadaja wzrost zagrozenia.

Rowniez wzrost gtebokosci zapadania sie jest oznaka
postepujacego przemakania pokrywy $nieznej.

Zalecenia

Po zimnej pogodnej nocy warunki rankiem najczesciej sa
dogodne. Po cieptych, pochmurnych nocach ten problem
czesto wystepuje juz rano. Przy deszczu padajacym na
sucha pokrywe sniezng problem pojawia sie najczesciej
natychmiast.

Przy problemie mokrego sniegu odpowiednie planowanie
jest kluczowe. Uwazac na zasieg lawin.




Snieg $lizgajacy sie
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Charakterystyka

Zjawisko polega na slizganiu sie catej pokrywy $nieznej
po gtadkim podtozu, jak na przyktad trawiaste zbocza,
badz gtadkie powierzchnie skalne.

Problem najczesciej wystepuje przy grubej pokrywie
snieznej, w ktdorej nie ma stabych warstw lub jest ich
niewiele.

Lawiny ze $niegu slizgajacego sie moga wystepowac
zarowno przy suchej (zimnej) pokrywie, jak i przy mokrej
(temperatura w pokrywie ok. 0°C ).

Wyzwolenie lawiny jest trudne do przewidzenia, cho¢
charakterystyczne peknigcia (“rybie pyski”) moga je
zwiastowac.

Prawdopodobne rodzaje
lawin

e Lawiny ze $niegu slizgajacego sie; zarowno ze
$niegu suchego, jak i mokrego (temperatura w
pokrywie ok. 0°C).

e zazwyczaj lawiny samoistne. Mechaniczne
wyzwolenie lawiny jest mato prawdopodobne.

Gdzie? Rozmieszczenie Przede wszystkim na gtadkim podtozu. Na wszystkich
wystawach, ale czesciej na stokach potudniowych.
Umiejscowienie stabej |Na styku pokrywy snieznej z podtozem.
warstwy w pokrywie
snieznej
Dlaczego? Mechanizm Lawiny ze $niegu Slizgajacego sie spowodowane sg utratg
uruchomienia lawiny sity tarcia pomiedzy pokrywa $niezng a podtozem.
Kiedy? Okres wystepowania Od dni do miesiecy; mozliwe przez caty sezon zimowy o
kazdej porze dnia i nocy.
Na wiosne bardziej prawdopodobne po potudniu.
Jak Rozpoznanie problemu |Obecnos¢ pekniec (rybich pyskow) utatwia rozpoznanie
postepowad? |w terenie opisywanej sytuacji. Nie sa one jednak bezwzgledna

zapowiedzig wyzwolenia lawiny. Zdarzaja sie rowniez
lawiny ze sSniegu slizgajacego sie pomimo braku
jakichkolwiek pekniec poprzedzajacych ich zejscie.

Zalecenia

Unikac rejondéw w poblizu pekniec (rybich pyskow).




